
六、课后练习

1.无线电通信就是利用       来传递       信号和       信号的.

2.在发射电磁波的过程中，振荡器的作用是产生      的电流，话筒的作用是把     转化成       的电流.

3.发射无线电波需要有       、       、       和发射天线等.

4.接收无线电波需要有接收天线、       、       、       等.

5.电磁波的发射由       和       承担，电磁波的接收由       和       来完成.

6.无线电广播台使用的电磁波中波频率范围是：535~1605 kHz，可知其最高频率为最低频率的       倍，最低频率的无线电波的波长为        m.

7.在无线电通信过程中，下述说法正确的是

A.电磁波的波速等于波长乘频率

B.电磁波的传播速度一定等于3×108 m/s

C.电磁波的波长跟它的频率成正比

D.无线电广播用的电磁波是长波和微波

8.我们通常使用收音机时，可以接收的电磁波中波的范围是

A.540 Hz至1600 Hz

B.500 kHz至1600 kHz

C.10 kHz至100 kHz

D.30 MHz至3×105 MHz

9.用无线电波来传递信号的过程中，下列说法不正确的是

A.发射电磁波要有振荡器、调制器和天线

B.接收电磁波要有天线、调谐器、检波器和耳机

C.用电磁波能传递图像

D.收音机、电视机、VCD都是电磁波的接收机

10.当我们打开或关闭电灯时，会从正在播音的收音机中听到“喀喀”的杂音，这杂音是电路通断时产生的什么被收音机接收的缘故

A.声音                               

B.电流

C.电磁波









D.光

11.电磁波的接收天线的作用是

A.只接收高频信号

B.只接收低频信号

C.只接收中频信号

D.可以接收各种频率信号

12.关于移动电话，下列说法正确的是

A.是无线电发射台

B.是无线电接收台

C.既是无线电发射台，又是无线电接收台

D.二者都不是

13.一青年在舞台下30 m处观看演出，另一青年在距剧场1×106 m处的某地,坐在收音机旁收听演出实况，如场内未采用无线电扩音设备，哪位青年先听到演员的声音？

参考答案：

1.电磁波；声音；图像

2.高频振荡；声音；变化

3.话筒；载波发生器；调制器（和放大器）

4.调谐器（解调）；检波器（选台）；耳机

5.广播电台；电视台；收音机；电视机

6.3；560.7

7.A

提示：电磁波在真空中的传播速度与光速相同，是3×108 m/s，在空气中和真空中近似.电磁波的波长跟它的频率成正比，电磁波的波速等于波长乘频率.无线电广播用的电磁波是长波和中波，所以选项A正确.

8.B

9.D

提示：VCD是直接把音频信号和视频信号输入电视机，它不是电磁波的接收机，所以选项A、B、C都正确，答案是D.

10.C

11.D

12.D

13.分析：在舞台下30 m处青年听到的声音是声音从空气中传播过来的，在空气中声音传播的速度为v1=340 m/s,坐在收音机旁收听演出实况是电磁波传来的，电磁波传播速度为v2=3×108 m/s.求出两者听到演员发出的声音所需时间就能比较出谁先听到.
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因为0.0882 s＞0.0033 s  v1＞v2
所以1×106 m处坐在收音机旁收听演出实况的那位青年先听到演员的声音.
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